2025年3月19日 | 综合新闻本版编辑/许尧 版式设计/权力 | 铁道建设

## 高扬党旗战一线 一路砼心创精品

记中铁四局2024年度"党群管理标兵"柯文海



柯文海,现 任中铁四局四 公司工会副主 席,2000年参加 工作以来,分别 从事物资、经 营、党建等工 作,先后参与了 合肥地铁、宿松 路涉铁、巢马铁 路等项目投标 工作。参加工 作以来,他荣获

局"优秀共产党员""优秀党务工作者""党群 管理标兵"等称号。他负责的巢(湖)马(鞍 山)四标党支部荣获"思想政治示范线""党建 责任制考核优秀单位",该项目还荣获安徽省 铁路建设重点工程劳动竞赛"优秀施工项目 部"、上海铁路局"标准化文明工地"等称号。

2024年4月,初次接触党建工作的柯文 海,首先面对的难题就是项目征地拆迁工 作。巢马四标贯穿含山县全境,线段广而长, 现场协调范围涉及3镇12村,同时工期十分 紧张,开工迫在眉睫。柯文海提出"全员管征拆"的工作理念,以"一切为了巢马铁路顺利 开通"为目标,不断综合施策,推动征迁措施 精准到位。一方面他牵头开展"巢马四标党 旗红 提质增效当先锋"党建联创活动,与地 方、业主、监理联合组建临时党支部,建立了 "政府-建设单位-施工单位"三方合作联动 的征迁管理模式。另一方面,他身先士卒,深 人基层一线为当地居民讲解相关政策,做到 情况掌握在一线、协调指挥在一线,问题解决 在一线。仅用时1个月就完成全线所有大临 用地、便道用地的拆迁工作,为年后大干快上 打下了强有力的基础。

如何协调好施工生产与政策制度的关 系,是柯文海面对的第二个难题。该标段5座 隧道施工大干初期,恰逢全国两会,地方安全 部门高度关注隧道爆破作业,夜间不允许隧

道爆破施工。柯文海立即组织临时党支部联 席会议,寻找不违反制度下保障施工生产进 度的最优解。通过强化自身安全管控措施, 合理改进隧道施工工序。邀请马鞍山市公安 局、含山县治安大队现场核查火工品管理和 爆破施工安全举措,改进火工品管理制度,妥 善解决了隧道夜间无法施工的难题,把工期 提前60余天,圆满完成全线隧道贯通任务。

在做好项目管理工作的同时,柯文海更 注重通过党建工作来指导项目施工生产。为 了充分发挥党员的先进模范作用,柯文海结 合局、公司"三会"精神,开展"践行二十大 建 功在巢马"专项劳动竞赛和"立足岗位担使 命 提质增效当先锋"大干120天劳动竞赛活 动。同时,加大先进典型的选树和宣传力度, 按月召开表彰大会,对共计9个分部,27个部 室、81名职工、12个标准化工点进行表彰鼓 励,营造"比、学、赶、帮、超"的浓厚氛围,激励 全体参建职工以拼搏的精神、争先的劲头、务 实的作风对待每一项工作。过程中顺利实现 了含山制梁场鉴定投产、寺山隧道顺利贯通、 上跨S226省道特大桥、芬構特大桥系杆拱梁 的重大阶段性节点目标,超额完成业主下达 的产值计划。业主单位负责人都为巢马四标 的进度感到高兴,"四标是全线最迟招标进场 的一个站前标段,本来我们还担心工期给你 们带来很大压力,看来是我低估了四局的战

在开展党建工作的同时,柯文海也没有 忘了经营工作。为进一步扩大四局在马鞍山 地区的影响力,加大项目施工生产成果转化, 柯文海高度重视项目宣传工作,积极报送经 验总结、典型人物、节点施工等正面新闻,在 中央电视台、人民日报、新华社及国内主流媒 体上成功展示了巢马四标的工程建设成果, 给业主单位展示了优秀的履约能力。在他的

极力运作和推动下,2024 年四公司成功中标巢马铁 路防洪补偿工程,实现了区 域滚动发展。 陈玉



## 精益领航 品质担当

记中铁四局2024年度"生产管理标兵"杨林



党员,现任中铁 四局上海公司 青浦市民中心 项目副经理兼 安全生产总 监。自2016年 人职上海公司 以来,他先后参 建了上海南翔 污水外理厂、扬 州开发路大桥。 林安智慧物流

城、版专学校一期、青浦市民中心等工程项 目,曾获局和公司先进生产(工作)者、公司优 秀共产党员等荣誉。

上海出版印刷高等专科学校奉贤校区项 目位于上海市奉贤区,主要施工内容为新建7 栋单体建筑。2022年3月,杨林调任项目经 理助理,主管现场施工生产工作。

"作为上海市重大工程,该项目运用了大 量新技术、新工艺,建筑间设计施工差异大, 管理起来十分复杂。"面对制约工期的不利因 麦. 杨林在施丁前期就定下了"基础要拾. 主 体要快、装修要细"的施工基调、统筹兼顾各 分部、分项工程的工序施工周期, 牵头编制了 施工进度和人力、物资、机械保障计划。

针对图文信息中心SP板吊装及安装、文 体中心大跨度钢结构屋面吊装等施工重难点 问题,杨林牵头组建了7个攻关小组,论证编 制专项施工方案,并跟踪优化施工情况。同 时,结合施工实际,他对影响工期的工序实行 PDCA循环,并制定详尽的机具材料进退场 方案保障实施效果。

在抢工期的同时,把控施工质量也是杨 林紧抓的工作。该项目4栋主楼均为装配式

建筑, 预制率超过40%, 设 计复杂、技术要求高、生产 安装预制构件的管控难度 大。"将6019根(块)各型预

杨林,中共 制构件像搭积木一样,精准搭出建筑的'骨架 ',任何一环疏漏都可能会引起连锁麻烦。"杨 林把设计图纸上不利于生产安装的细节-列出,就具体施工工艺需求与设计单位沟通, 实现10余项设计优化。每一批预制构件进场 后,他都会及时组织人员细致查验质量,对不 合格产品进行见证退场处理,确保劣品零使 用。

预制构件的安装也是一个大问题。"市场 上没有成品SP板吊装工具可选。一开始我 们用钢丝绳捆绑预制构件来吊装作业,但是 需要多次调节就位精度,施工效率和安全性 都很差。"杨林看在眼里、急在心里,翻阅了大 量资料,也没有找到适配项目的解决方案。 于是他配合项目技术团队,研究一种新型SP 板吊装施工装置,即用定制的夹持块固定住

板材,在竖直承托和水平限位配合中,大幅提 升了吊装精度和安全性。即使在过程中不断 变速和换向,板材也不会脱落,给后续施工生 产抢工期提供了安全和技术的双重保障。 面对突发事件,杨林依旧从容应对。 机具材料全部进场后,业主才告知即将开挖

的深基坑位置有地下通信光缆,必须搬迁后 才能开展深度施工作业。得知这一消息的杨 林、决定一边与两家光缆运营商协调迁改。 边继续开展基均围护结构施工。

"光缆影响金汇镇数十家生产企业及周 边用户的通信,事关重大,但是我相信我们能 把握好通信安全和施工安全的平衡。"他带领 施工团队全线路探查光缆走向,每天召开班 前安全管理碰头会分析工作进展,并全程盯 控光缆迁改施工安全。"通过6次修正开挖线 型,我们将光缆开挖误差控制在10公分以内, 用1周时间就完成了各项任务,为后续施工打 开了工作面。"

2024年10月8日,上海出版印刷高等专 科学校奉贤校区正式启用,该项目获评"上海 市文明工地",4栋主楼均荣获"上海市优质结 构工程奖"。

汀傲

### "定制食谱"改出幸福味道

本报南京讯 "在月初的调研问卷里, 以上将发放奖励。 我提议少油少盐,还真管用嘞,你看看今天 的梅菜扣肉,够味又不腻!""这整改速度真 可以,我说想吃大厨拿手的油泼面,这新菜 单上就有呢。"3月16日,中铁四局南京分公 司宁(南京)淮(安)城际铁路站前6标一分部 员工食堂内,技术主管贺毓和物机部职员洪 立淼聊着当天的菜谱。

该分部大干时仅管理人员就有70多人, 大家来自五湖四海,口味差异较大。为切实 抓好局四星级幸福之家创建工作,该分部工 会以职工满意为工作标准,通过专项座谈 会、调查问卷、设置意见箱、月度伙委会等方 式,收集员工口味偏好、对菜品的建议和个 性化需求,打造具有特色的"定制食堂"

该分部将传统的"固定菜式"升级为"定 制食谱"。每月初,办公室通过钉钉发布线 上调查问券,员工对上月菜品提出意见和建 议并完成本月点菜,办公室汇总后形成"最 想吃清单",再经伙委会票选出"本月菜单", 实现从"做什么吃什么"到"想吃什么做什 么"的转变。此外,该分部实施大厨评分考 核制度,涵盖菜品口味、菜品丰富性、营养搭 配和服务态度四个方面,连续三个月达95分

每月伙食费数据显示,实施"定制食谱" 之前,食堂月度用餐总人次长期在1390人次 浮动,就餐率仅为70%,经常出现大厨备餐过 剩的情况,食堂浪费现象突出。推行"定制 食谱"的第一个月,用餐人次攀升至1624人 次,就餐率提升至91%,餐厨垃圾量同步下 降,每月节约采购成本约0.8万元,降本增效 成果显著,实现了员工满意度和资源利用率 的"双提升"。"之前泔水桶的剩菜剩饭都能 喂饱整个工地的流浪狗,现在光盘行动一个 比一个做得好,你看这洗碗速度都快了不少。"正在洗碗池边排队的工程部见习生丁 一个做得好,你看这洗碗速度都快了不 冬拿着吃干净的空碗比画着。

"过去食堂老几样大家都吃腻了,现在 大家想吃的家乡菜都能列入菜单,西湖牛肉 羹、山西讨油肉……还有女职工点名要的圆 白菜沙拉,如今都能端上桌了。"项目工会主 席牛永胜展示着手机里收到的食堂调查问 卷说道,"我们分部2024年获得了局四星级 幸福之家,可不能光有名头不干实事,接下 来工会将持续强化服务职工的意识,抓好食 堂管理,让员工在项目也能吃到家乡味,吃 出幸福感。'

## ■新闻集锦

3月14日,中铁四局一公司庐阳区域分 联合北京国医金方医学院开展"医企共建当 好员工'健康管家'"中医问诊活动。

徐桂桂

3月14日上午,上海市公安局嘉定分局 交警支队在中铁四局四公司沪(上海)渝(重 庆)蓉(成都)高铁沪宁(南京)段站前2标跨 练祁河连续梁现场开展交通安全宣讲活动。

盛温馨 张雁斌

3月15日,中铁四局物资公司天津分公 司联合中铁十局电务工程分公司举办"赛场 争锋激情扬百'链'成钢"篮球友谊赛

马瑞芩 3月18日,中铁四局南京分公司团委联 合团南京市栖霞区团区委、南京邮电大学团 委、江苏省公交中心团支部等单位开展"青春 奋进,逐梦未来"两会精神学习主题团日活 孙茂楠 高超

# 七分公司员工获评"火车头职工艺术家"称号

本报合肥讯 3月13日,从中华全国铁路 总工会获悉,中铁四局七分公司员工鲁颖成 功入选第十批"水车头职工艺术家"。本次 评选覆盖全国铁路系统各局及中铁工程、中 铁建筑、中国中车等企业,经过严格评审,最 终70人获此殊荣,中国中铁共有5名职工人

此前,在中华全国铁路总工会主办、中 国铁路文工团协办的首届全路职工文艺骨 干戏剧编创专业培训班汇报演出中,鲁颖编 创导演的戏剧片段《西格十三天:永远的开 路先锋》进行了汇报展演,受到了与会各方 的一致好评。该戏剧改编自七分公司同名 原创微电影,以西格铁路应急工程建设为原 型, 讲述项目员工在海拔 3400 米的高原上, 克服高寒缺氧、气候无常、水资源短缺、工期 压力巨大等困难,艰难开展前期复测工作的

故事。故事中,中铁四局七分公司员工仅用 短短 13 天的时间完成了项目 71.2 公里的线 路复测工作,创造了"西格速度",展现了四 局员工不畏艰难、奋勇拼搏的奋斗风采

据了解,鲁颖是安徽省作家协会会员, 著有诗合集《十万个春天》《雪落在中国》 工作以来撰写各类新闻稿件、公文逾百万 字,编创导演《带着父母建高铁》等多部微电 影(短片),作词歌曲《肆意飞扬的青春》等多 首,编创舞台剧《西格十三天》《四局工匠》 等。其作品历获中央企业社会主义核心价 值观主题微电影优秀作品、2023年中国企业 改革发展优秀成果一等奖、安徽省管理创新 成果奖三等奖、中国中铁摄影大赛一等奖 等。其个人先后荣获中国中铁青年岗位能 手、中国中铁优秀共青团员、中铁四局优秀 官传干部等荣誉。 司琪轩

### 与死神赛跑 中铁四局员工4分钟挽救生命

本报无锡讯"下班路上,我看到有人突 心肺复苏的操作要点跪在路旁,双手交叉, 然倒下,浑身抽搐。我立刻上前掐人中、做 心肺复苏,还塞纸条防止他咬舌头,同时大 声呼喊周围人拨打120。"谈及救人经历,中 铁四局二公司无锡地铁 6 号线 01 标项目安 全总监丁年显得十分平静。

3月11日17时,丁年在结束对工地的安 全检查返回项目部途中,发现一位路人毫无 征兆地栽倒在地,脸色惨白。

丁年迅速跑上去,凭借其应急救护知 识、职业敏感性,在确保自身安全的前提下, 他迅速评估了路人的生命体征,发现其已无 意识,呼吸微弱,心跳几近停止。

考虑到路人抽搐可能咬伤舌头,他迅速 掏出纸,从其嘴角塞入口中。同时,他按照

一边进行胸部按压,一边呼叫周围群众协助 拨打急救电话,保持现场秩序,避免围观影 响救援

大约4分钟后,路人逐渐恢复了意识,连 续按压的丁年已经气喘吁吁,在确认其无异 样且现场有交警和救护车的情况后,他默默 离开了现场。但他救人的视频被围观群众 拍下并发到网上,受到多方关注和点赞。

事后接受采访时,丁年谦逊地表示:"作 -名党员,这是我应该做的。我平时在单 位也学过一些应急救护知识,无论在工地上 还是生活中,当有人遇到危险时,我都会挺

王仁义 徐松